

LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE.

AÑO XXXV.

PRECIOS.—En Murcia, 1 peseta al mes; fuera, 4 por trimestre completo.

Lunes 22 de Agosto de 1892.—Núm. 11,686

Un número del día, 10 céntimos; atrasado, 50.—Pagos adelantados.

AGENTES DE ANUNCIOS.—Sociedad general de anuncios, Madrid.—Roldós y C.^a, Cebrián y C.^a, y D. C. Cornet, Barcelona.

OFICINAS,
SAN CRISTÓBAL, 7, Y MONTIJO, 13.

AGENTES DE ANUNCIOS.—A. Lorette, rue Caumartin, 61, París.—John F. Jones y C.^a, 31 bis, Faubourg Montmartre, id.—Y otro.



D. O. M.

LA SEÑORITA

DOÑA MARÍA DEL PILAR FUSTER Y FONTES,

falleció en la madrugada del sábado 20 del corriente en la Torre de la Horadada (Alicante)

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus desconsolados padres los SRES. CONDES DE ROCHE, afligidos Hermanos, Hermano político, Tíos, Tíos político, Primos, Sobrino y demás familia;

Ruegan á las almas piadosas pidan á Dios por el eterno descanso de la finada.

R. I. P.

MODISTA calle de Montijo, núm. 3, hay una que admite toda clase de trabajo para dentro ó para fuera de su casa, según donde la llamen.

POMADA AMARILLA

DEL

Doctor Ciosa.

Remedio eficaz para curar brevemente las afecciones externas de los ojos.

De venta en todas las buenas farmacias á 2 pesetas tarro.

Depósito central casa del autor calle de Vinader, núm. 4. 54

DENTICINA MORENO

Remedio seguro para combatir las afecciones del estómago y vientre en los niños. Cura los vómitos y diarreas; facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías haciendo reaparecer la baba; combate la alferencia y en general todos los desarreglos que lleva consigo el período de la dentición.

Con el fin de evitar las imitaciones exigir mi firma y rúbrica en la etiqueta y gargantilla de los frascos.

Único punto de venta: Farmacia de Moreno López, plaza de Camachos, núm. 26. 50—7

LA PAZ DE MURCIA

Ha sido rebajado el cupo de consumos del pueblo de Fortuna.

Con la rebaja concedida ha quedado reducido dicho cupo á la cantidad de 18,208 pesetas.

El cupo mas subido que tenia, injustamente cuando se ha rebajado, sirvió de tipo con las contribuciones territorial é industrial para fijar el contingente provincial.

He aquí un dato mas en contra de la base á que se atiende la Diputación.

La única que no está sujeta á notables equivocaciones es la de los recursos efectivos que cuentan los Ayuntamientos, indicada por nosotros hace tiempo y en el decreto del Sr. Elduayen en su art. 13.

El célebre bando contra el baño de los solteros, dictado por el Alcalde interino de Mazarrón, ha sido la causa que motivó un disgusto con la autoridad de Marina, y que obligó á que de Cartagena se enviara un buque de guerra con un jefe de Marina para instruir sumaria.

También parece existe orden de la autoridad militar para averiguar lo sucedido entre dicho Alcalde interino y la Guardia civil, cuando esta sorprendió una casa de juego.

Los conflictos de Mazarrón todos tienen un mismo origen, el desmedido celo y el interés que en todo se toma el Alcalde interino, á quien no le favorece el acierto.

Dice un colega nocturno:

»La reducción de tarifas de ferrocarriles, la igualdad en la repartición de los tributos, el alivio de las cargas del contribuyente y otras aspiraciones no menos legítimas, están abandonadas por los partidos.»

Esto es hablar por hablar; pues la reducción de las tarifas la han gestionado en Madrid los diputados de todos los partidos y quien ha escrito las líneas copiadas, que fué ponente, no sabemos como se atreve á afirmarlo.

De los demás si alguien hace algo son los partidos, porque lo que es las personas independientes, esas no hacen nada.

En último resultado, el mas obligado ha hacer hoy es el conservador, al que tanto ensalza otras veces ese periódico.

Según noticias que hemos adquirido, lo poco ó mucho que se ha hecho en la enfermería de la Cárcel, ya en obras, ya en moviliario, lo ha costado el Ayuntamiento, á pesar de que de cada cuatro enfermos que van á ella solo uno es de los que están á cargo de la corporación municipal. El último que la ha ocupado y que desgraciadamente ha fallecido físicamente, era de los de la Cárcel Audiencia, que no corren á cargo del municipio, y ha muerto en una cama del Ayuntamiento que ha habido que quemar.

Esto confirma lo que decíamos el miércoles y prueba lo que el sábado escribía «El Diario», de que es preciso denunciar, como ahora se dice en términos cancillerescos, el tratado hecho por las corporaciones provincial y municipal, pues el que existe es muy perjudicial para la segunda, y además, por la costumbre de que antes fuera sola á intervenir en ese establecimiento, todos le echan la culpa de cuanto allí sucede, teniendo en la falta solo el 25 por 100 ó ninguna.

¿Saben nuestras autoridades algo de la venida de la Reina? Aunque nada se ha dicho pudiera ser muy facil que pasara por Murcia para embarcarse en Cartagena para Almería donde la esperan con una gran seguridad, de paso para

Málaga, y en Málaga de paso para Huelva y Cádiz.

Por casualidad nos hemos enterado de los proyectos que hay respecto de la Glorieta. Los pilares de la verja no están concluidos, hay que hacerles unos chafanes que los hagan mas ligeros y bonitos. Los asientos se van á separar de la verja y se va á crear de nuevo un jardincito al rededor de la verja, que tanto hermozeaba cuando existía y que hoy puede ser mejor por haber mayor facilidad para el riego. Por el exterior de la verja y para comodidad de los que aprovechen el asiento, se va ha hacer un cerco ó acera que iguale el piso é impida el que los carruajes se acerquen.

Muchos de estos propósitos se harán después que la férica concluya y desde luego aplaudimos al Alcalde, particularmente por la reposición del jardín, pues aunque tuvimos mucha parte en las reformas que el finado Sr. Marín Baldo hizo, pues fuimos los que indicaron la colocación de los faroles en dos filas en vez de tres, para que resultaran tres calles una central y dos laterales, y se matara la costumbre de pasear solo por un lado, no fuimos de los que aprobaron la desaparición de los jardines, que no estorban tanto y sí hermozean y embellecen el paseo.

Las obras que se vienen realizando en el Ayuntamiento van tocando á su fin, y hay que hacer la justicia, tanto á los que las proyectaran como al que las dirige, que son de gran utilidad, que eran necesarias y que no tienen los inconvenientes de las hechas otras veces, como las de los ex-juzgados y parque de bomberos donde no se puede edificar encima, y la de las habitaciones de Levante que se comunican por un corredor al aire libre, por el cual hay que ir con paraguas abierto cuando llueve.

Por esta vez, el dinero que se viene gastando resulta útil y ventajoso, y según nuestras noticias no se despilfarra.

La amistad y el buen concepto que nuestro director merece á su querido amigo D. Pedro Díaz Casou, son sin duda el motivo de unas frases muy honrosas que le dedica en la última página de su leyenda sobre *La Virgen del Carmen* publicada en la Biblioteca de nuestro estimado colega «El Diario», y aunque á ellas no se cree merecedor, agradece en extremo la buena intención con que están escritas.

Fuimos los que primeramente pudimos dar la triste noticia de la sensible pérdida que han experimentado los Sres. Condes de Roche, con la defunción de su virtuosa y casi martir hija Pilar, pero aunque los conductos por donde se nos diera eran seguros, no quisimos aceptar esa primacía y la dejamos para otros.

No por esto se crean que es que sentimos menos la inmensa desgracia que pesa sobre nuestros distinguidos amigos; es que solo

nos gusta apresurarnos y anticiparnos para dar las noticias que sean gratas, como lo hicimos cuando falsa mejoría hizo concebir á esa atribulada familia esperanzas que han servido para amargar mas, para hacerla mas sensible el golpe que ha sufrido cuando podía casi no esperarlo.

Constela que nos unimos al duelo general, pues por las simpatías que disfruta toda la familia de la finada Pilar, por las que ella misma merecía, y por las circunstancias que han rodeado su larga y penosa enfermedad, en la que ha dado muestras de poseer el valor de una martir y la resignación cristiana mas grande, en Murcia ha sido muy sentida la noticia, causando á todos mas sorpresa por la confianza que se había adquirido de que la ciencia había sido inspirada lo suficiente para salvar á ese ángel, que por lo mismo que lo era, no tenia lugar apropiado acá y Dios se lo ha llevado al que merece.

La religiosidad que tanto enaltece á los Sres. Condes de Roche y demás familia, les dará fuerzas para sobreponerse y conformarse, con lo que sin duda habrá sido el premio á las virtudes que atesoraba la finada.

Decía ayer «El Diario», ocupándose de las contingencias de las corridas de toros á plazo fijo, en caso de lluvia en la hora crítica:

»Los contratos con los toreros, con los ganaderos, con los abastecedores de caballos, y los preparativos todos y de todas clases, se anulan y quedan en nada, en cuanto á una nube le dá la gana de pasar por encima de esta ciudad, estacionarse unas horas y soltar un rocío.»

La empresa al leer esto dirá para sus adentros, ¡qué no fuera verdad lo que dice «El Diario», porque la desgracia de la empresa es que ninguno de esos contratos se anula; lo que se anula es la entrada que no se contrata, que no hay sociedad de seguros que la asegure; á las cuadrillas, á los ganaderos, al contratista de caballos, á los impresores, etc., hay que pagarles, e: os contratos no se anulan y quedan en nada como dice nuestro colega; si esto sucediera, no habría riesgo y las empresas se expondrían á ganar y no perder.

»El Diario», oficiando de Noherlesson decía ayer:

»A nosotros se nos figura que este año no lloverá los días de los toros, porque lloverá antes. Se formará allá para el 27 una borrasca por Mazarrón, que vendrá con dirección á Lorca, regando las carreteras y las vías hasta Totana; en donde se dividirá; para Cartagena por un lado y para los pueblos del rio por otro, lloviendo abundantemente las noches del 28 y tarde del 29. El trastorno súbito que dicha borrasca producirá en toda la provincia, determinará una lluvia casi general en esta región, que durará los días 30 y 31, suave, blanda que refrigerará el ambiente y saneará los rios y los cauces, sin producir excesos de inundaciones. El día 1.º de Septiembre aparecerá el cielo despejado, limpio, azul marino, sin que se vea en él una nube, hasta el día 11, día de las elecciones.»

No desaprovecha la ocasión «El

Diario, para darle una dentellada á la feria del Corpus. Ayer decía:

»Pero, en fin, llueva ó no llueva, para Murcia no es posible más feria que esta de Septiembre. En la borde, que ya hemos celebrado dos años, se gastan energías y dinero, sin resultado ninguno, porque le falta medio ambiente, sazón y tiempo, que en toda su plenitud se dan ahora.»

En todas partes se procura aumentar las fiestas, y una vez que aquí se ha emprendido este camino, nuestro colega no hace más que ponerle tropezones para que no prospere, pero si quiere el comercio prosperará, porque por las cuentas de este año se ha visto que es feria y festejos se costean por sí solos, pues la ayuda oficial importó lo mismo que lo que se dió en limosnas á los establecimientos benéficos; así, que si el comercio quiere, podrá repetir esa feria borde aun á pesar de la oposición de nuestro colega.

En algo habíamos de estar conformes con la revista de la semana de ayer de «El Diario», y es en las siguientes líneas:

»Los festejos más sencillos y acaso los más espontáneos, son los que hacen á Sagasta los pueblos que visita: Vivas, música, cohetes y arcos de ramaje.»

La velada de anoche en la Glorieta denunció el regreso de muchas familias, pues nuestro paseo favorito estuvo más concurrido y la selecta concurrencia distraída oyendo á la banda municipal, que se hacía desear, por lo largo de los intermedios.

La feria se puede decir que ya ha empezado para los padres, pues funcionan ya los caballos del Tío Vivo, el sube y baja, y hoy quedará en disposición de funcionar otro recreo nuevo; la báscula automática, que sirve también refrescos.

Las casetas han recibido otra mano de pintura marcando los adornos.

Algunos vendedores de frutas secas se han anticipado á ocupar las casetas.

En fin, la feria, en vez de suprimir la borde como la llama «El Diario», va á ser preciso prodigarla más á menudo, pues cada vez que se levantan las casetas se coje con mas gana la fiesta.

El 19 escriben de Orihuela:

»Las regatas que anoche se efectuaron en el río resultaron brillantes, así como los fuegos artificiales que su quemaron.

El río estaba convertido en un ascua; tal era la infinidad de luces que había.

Todas las galerías, balcones y ventanas se hallaban iluminadas y ostentaban colgaduras, banderas y gallardetes, haciendo una magnífica vista.

El espectáculo fué sublime.

No sabemos si la noticia que se nos ha dado será verídica; francamente la ponemos en tela de juicio, porque nos parece algo equivocada.

Se nos ha dicho que una compañía que hay en Almoradí, que en el año anterior elaboraron más de 60,000 cántaros de vino, en el presente no pagan la uva más allá de 18 reales por carga, en vista de los inconvenientes que existen en Francia para la venta de este líquido.

Si la noticia se confirma en todas sus partes, entonces los que tienen viñas vale más que las arranquen y planten nabos.

Los valencianos que poseen una gran partida de vino de moscatel para pasa, han vendido gran cantidad de uva á una comisión de Málaga al precio de 30 reales carga, para hacerla pasa.

A este precio, mas cuenta riene plantar viña de moscatel para pasa que no de vino.

El ferrocarril

DE MURCIA Á GRANADA.

Copiamos de «El Popular», de Granada:

»Por el Gobierno civil de la provincia se ha remitido al Ayuntamiento la memoria, planos y relaciones referentes á las alteraciones que la compañía concesionaria del ferrocarril de Murcia á Granada se propone introducir en las servidumbres afectas al trazado de este término, á fin de que queden de manifiesto en la Secretaría Municipal y negociado de Fomento por término de quince días, que empezará á contarse desde el siguiente á la aparición del correspondiente edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia, con objeto de que, tanto la Corporación popular como los particulares, puedan deducir respecto de las alteraciones que se publican, las reclamaciones que puedan conducir á su derecho.

—Declarada la necesidad de la ocupación de las fincas que se han de expropiar en término de Guadix con motivo de la construcción de este ferrocarril, los propietarios deberán en el plazo de ocho días presentarse en las respectivas alcaldías para hacer los nombramientos de perito que los represente en las operaciones de justiprecio de sus fincas.

—Terminada ya por la Compañía constructora del ferrocarril de Murcia á Granada, los planos y memorias de las alteraciones que al paso de la vía han de sufrir las servidumbres en los términos que atraviesa, la Sección de Fomento ha acordado de conformidad con lo dispuesto en los artículos 8 y 9 del R. D. de 14 de Junio de 1854, que dichos planos y memorias así como las relaciones correspondientes queden por el término de 15 días de manifiestos en las alcaldías respectivas, á fin de que los que se crean perjudicados con estas alteraciones, puedan deducir las reclamaciones que á su derecho convengan.

Los pueblos á que afectan las servidumbres alteradas son Baza, Gor, Fonelas, Zajar, Huélagos, Freila, Guadix, Caniles, Purullena, Moreda, Iznalloz, Piñar, Peligros, Maracena, Albolote y Granada.

La compañía de este ferrocarril ha dirigido una circular á sus accionistas proponiéndoles abrir un crédito especial de 200,000 libras para completar una sección de dicha línea, é invitándoles, lo mismo que á los obligacionistas de primera hipoteca, á que contribuyan con un 50 por 100 para la formación de dicho fondo, ofreciéndoles en garantía la subvención que deben percibir del Estado, que representa próximamente el 50 por 100 de lo que hoy se les pide.»

POLITICA EUROPEA.

SUMARIO: El Calor.—Las Verbenas.—Mujeres y mantones de Manila.—El cólera y el Oriente expreso de Rusia.—El Municipio de Madrid.—Un recuerdo de D. Matias Lopez y Rius y Taulet.—Política interior.—Noticias extranjeras.—La etimología y Próspero.

Sr. Director. Muy señor mio: Me quejaba del calor de Huelva, y en estos días pasados aquello eran *tortas y pan pintado*, para lo que aquí ha hecho. Tres días hemos vivido en un horno de vidrio: sé de algunos que ha habido que retirarlos de sus domicilios deshechos, no ya en cestas, sino en calderos.

El único consuelo que tengo es que en San Sebastián ha hecho tanto ó mas calor que en Madrid. Y á pesar de la atmósfera de fuego que hemos respirado, ha estado y todavía está muy animada la verbena de la Paloma.

En todo se progresa, antes los bailes eran de candil, hoy son con luz eléctrica. En la plaza de San Andrés, en la de la Cebada, y en muchos otros sitios, se han improvisado salones espléndidamente alumbrados con unas mujeres y unos mantones de Manila que hasta allí.

Con razón ha dicho un poeta:

Con la de tus bordados vistosa greca
tú de nuestras mujeres ciñes los talles,
y el risueño B rbiere, Juarranz y Chueca
escriben en tus rosas sus pasa-calles.
El mantón de Manila comprendía á España,
y es insignia que canta nuestra victoria,
grabada en cada rosa lleva una hazaña
y atada en cada fleco, lleva una gloria.

Yo bien quisiera seguir hablando de verbenas y de rosas y de mujeres guapas, pero no tengo mas remedio que cambiar de metro y decir dos palabras de una cuestión bien triste,

El cólera se difunde en Francia: ya á habido casos en el Havre y en Dijón. En París aumenta, Biarritz está lleno de emigrantes, y con motivo de las toros de San Sebastián mas de cuatro mil franceses han entrado en España. No es esto solo. El Oriente expreso trae directamente desde San Petersburgo al Pirineo, gran cantidad de viajeros: de manera que el cólera que se difunde poco en Francia, y el muy difusivo que viene de Rusia se nos están metiendo por las puertas. Triste cosa es, después del comportamiento que los franceses tuvieron con nosotros cuando la pasada epidemia, que porque las patronas de San Sebastián ganen dinero y porque haya fanáticos de Biarritz y del Pirineo, esté el Gobierno opuesto, á pesar de todos sus buenos deseos, que soy el primero en reconocer, á no saber exactamente lo que pasa en la frontera.

Y basta por hoy de este triste asunto en el que desearía ver una campaña mas enérgica por parte de la prensa.

Antes de dar algunas noticias de política extranjera diré á Vdes. que en la preparación de las fiestas que Madrid ha de celebrar con ocasión del centenario sigue un procedimiento eminentemente español, es decir no se prevee nada.

Únicamente el Municipio, á pesar de cuanto han pretendido *tomarle el pelo* algunos periódicos, vá organizando algo serio y puedo anticipar que la cabalgata será una fiesta muy notable, como lo será la escolar, y como se preparan otras que han de dar movimiento y vida á la industria y al comercio y grande animación á Madrid.

El Ayuntamiento todo, y muy especialmente el Alcalde Sr. Bosch y Fustigueras trabajan con fé y con ahinco no solo para que las fiestas luzcan, sino para que Madrid se reforme. La obra de la plaza de la Cibeles, que ha dado lugar á tantas chirigotas, es una gran mejora para Madrid, como lo serán otras que han de llevarse á cabo. Yo no soy reformista, ni siquiera de la Sociedad Económica, pero hago justicia al Alcalde, como se la hice á Rius y Taulet, cuando me quedé casi solo en la prensa para defenderlo, y después todos me han dado la razón.

La que está muy atrasada es la Exposición que ha de celebrarse en Recoletos. Están llegando cajones de objetos, y no se sabe donde colocarlos; ni por lo que yo he visto allí, hay síntomas de que la Exposición pueda inaugurarse siquiera á medio presentar. Siempre que hablo de exposiciones españolas, me acuerdo de los milagros que realizó en París D. Matias López con poco dinero, y me hago un deber en tributar un recuerdo á la memoria de aquél hombre que tanto trabajó por la industria y el comercio de su patria.

De todos modos, para el Centenario habrá aquí gran movimiento, que buena falta hace dado el abatimiento que hay en los negocios. La prensa se reunirá por su cuenta y formará una comisión que reciba á los compañeros del extranjero y provincias.

De política interior no pasa nada. Cuatro ministros están ausentes de Madrid. Únicamente los Sres. Concha Castañeda, Azcárraga, Beranger y Villaverde continúan aquí, al frente de sus departamentos. Este último se ocupa mucho y hace bien, de la cuestión sanitaria. No hay mas política interior que algunos cabildeos de los candidatos á diputados provinciales.

En Rusia y en Prusia, la epidemia cólera hace horriblos estragos; en este último punto se carece por completo de médicos, y mueren los enfermos en la calle; continúa la huelga de los cocheros en París donde hace tanto calor como en Madrid; en Alemania, para hacerlo todo al revés que en Francia, ha helado estos últimos días; en Venezuela se ha verificado un nuevo movimiento que ha producido la disgregación de parte del territorio; la nueva política inglesa será, puedo asegurarlo, completamente contraria á la triple alianza; Italia se ocupa mas que nunca de su gestión financiera, cada día mas comprometida, y vuelve á repetirlo, y hasta ahora vengo acertando, la alianza Franco-Rusa, no ha pasado de la categoría de proyecto.

En mi próxima carta me ocuparé siguiendo el hilo de mi interrumpida historia, de la crónica del centenario y para cumplir

voy á dar á usted una noticia muy curiosa:

Todos ustedes habrán oído hablar de un barrio que hay en Madrid que se llama La Prosperidad. Sin duda creerán que se llama así porque ha progresado mucho ó porque allí salían todas las cosas muy bien... pues nada de eso se llama La Prosperidad, porque el primero que hizo allí casa se llamaba D. Próspero.

Héchele V. guindas á la etimología.

De V. afmo. s. s. q. b. s. m.,

García-Fernández

COMUNICADO.

Sr. Director de LA PAZ DE MURCIA.

Muy señor mio: En el número 11,682 de su diario correspondiente al 17 de Agosto del corriente año; veo se queja el señor Lencina, del calificativo que le puse en la correspondencia del día 4, por lo que retiro la palabra *borracheta*, pues es sabido por todo el pueblo que el tal Joaquín no ha andado nunca por tabernas, y que si tuvo la cuestión por la que se encuentra en la Cárcel, es por haber sido ofendido por el herido.

Por lo cual ruego á ese señor dispense mi atrevimiento de ponerle tal calificativo á causa de equivocados informes de aquél momento.

Queda de V., Sr. Director, su affmo. y s. s. q. b. s. m.

F.

Yecla y Agosto 1892.

NOTICIAS.

El sábado vimos en la Diputación la primera obra pictórica del empleado de aquélla dependencia provincial, nuestro amigo D. Arturo García de Castro; era un ensayo, pero ensayo con honores de maestro, pues representaba el retrato de la finada hija de D. Antonio María de la Peña, y tanto este nuestro amigo que es voto que no admite recusación, como los demás compañeros del mismo, que trataron á la apreciable finada, reconocen en el retrato un parecido grande, cualidad principal en esta clase de obras.

Felicitemos al Sr. García de Castro por el éxito de su primera obra, y le excitamos á que no deje de cultivar los pinceles, que quién tan bien empieza puede llegar á ser notable artista.

Por muchos años se ha tenido una discusión muy animada relativa á la potencia, velocidad etc., de las locomotoras Inglesas y Americanas. En vista de esto se ha propuesto que durante la «Word's Columbian Exposition» se envíen á los Estados Unidos dos ó más locomotoras Inglesas de las mejores, manejadas por ingenieros Ingleses y que estas hagan la carrera entre Nueva York y Chicago en competencia con igual número de locomotoras Americanas.

Dice «La Juventud Literaria»:

»En casa de Pedro Coma
la Tienda del Catalán,
hay un surtido completo
de lo que quieran comprar.»

A que no venden la rica miel de prima.

Hoy está la vela en la Merced en sufragio de nuestro inolvidable amigo D. Angel Santiago Orts y Torralba, por ser el noveno aniversario de su fallecimiento.

La cuestión del pan.

Copiamos del «Diario de Albacete»:
»Como pueden comprobar nuestros lectores por el estado de precios que publicamos hoy en el lugar de costumbre y por los que hemos publicado en los números anteriores, los trigos han bajado de dos á tres reales en fanega con relación al día en que subió cuatro céntimos el kilo de pan.

Estos precios, según se nos afirma, rigen desde anteayer en esta capital; y en la actualidad, hay grandes existencias de geja y candeal que se venden á los referidos precios; de modo, que nuestros panaderos lo mismo que se apresuraron á subir el pan cuando se elevaron los precios de los granos, debían haberlo bajado ahora que han descendido aquellos.

Volvemos á insistir en que el valor del pan no corresponde en Albacete con el de los trigos, y que se podía vender el expresado artículo á un precio mucho mas bajo.»

Hemos recibido el programa de los festejos de Albacete durante la feria, bien impreso en aquella ciudad. Aquel Ayuntamiento ha preferido la sencillez á irse con el trabajo á otra parte.

Se encuentra restablecido de su enfermedad, nuestro querido amigo D. Benito Lafuente, lo que tenemos el gusto de consagrar.

El Magistrado electo de la Audiencia provincial de Jaén D. Amadeo Gil ha sido destinado á la de Murcia.

Los periódicos de Granada y de Sevilla los recibimos timbrados con un sello igual al general, pero que dice «Granada» ó «Sevilla»: en cambio los de Lorca no pueden timbrar, ni los de Mazarrón, ni los de otros pueblos de esta provincia y muchos de otras.

Brillantísimas han sido las fiestas celebradas en Villanueva del Río en honor de su patrón San Roque.

El suntuoso templo, que es seguramente uno de los mejores de la provincia, de reciente construcción dirigida por D. Justo Millán, estaba profusamente iluminado, el sermón que predicó el ilustrado redactor de «La Enseñanza Católica» Sr. Manzanares, fué magnífico y muy nutrido de doctrina.

Las fiestas populares animadísimas, iluminaciones á la veneciana, oriflamas y colgaduras en calles y plazas del pueblo.

Recepciones en el Ayuntamiento, en casa de la Sra. Viuda de Pizarro, y en otras casas distinguidas de la población.

La música de Archena amenizó la velada, la procesión y la improvisada cabalgata que organizó con gran acierto nuestro querido amigo el popular mercedario D. José María García, que ha sido objeto de las mayores atenciones.

Se sacan á pública subasta todos los efectos, prendas y alhajas empeñadas en la casa de préstamos situada en la calle de Santa Gertrudis número 8, vencidos en 18 del actual y comprendidos en los números desde el 1 al 1.546.

Por edicto de la Comandancia de Carabineros de Cádiz, se cita para que se presenten en la misma, en término de treinta días; á los individuos licenciados de dicho cuerpo, Vicente Pérez Riquelme, natural de Molina, y José López Escribano, de Murcia.

El precioso y artístico centro de mesa que la sociedad Salvamento de Naufragos de Torrevieja rifó, ha tocado en suerte al número 874, y ha sido recogido por D. Antonio Peñañiel que llevaba dicho número.

Entre otras cosas se enviará á la «World's Columbian Exposition» del Estado de Pennsylvania un colección preciosa conteniendo más de 150,000 mariposas. Dicen que esta colección es la más completa que existe en el mundo.

Muy pronto se colocarán en el nuevo Manicomio provincial las magníficas camas que para el mismo ha construido el acreditado fabricante D. Francisco Peña.

Se han fijado en los sitios de costumbre los carteles anunciadores de las próximas corridas de toros en esta capital.

Dichos carteles resultan de muy buen gusto y están hechos, el cromo en Valencia y la impresión en Cartagena; iguales los hubieran hecho los Sres. Nogués ó cualquiera otro impresor de Murcia.

El representante de la Empresa que ha de empezar á funcionar en Rómulo el 3 del próximo Setiembre, tiene contratada la nueva compañía de verso y baile en la que figura como primer actor y director el aplaudido artista catalán D. Arturo Parera, como primera dama D.^a Elisa Malli de Parera y como actor cómico D. Juan González.

Según carta recibida en la Secretaría de Cámara del Obispado, hoy lunes serán remitidas por el correo las Reales Cédulas de los señores Párrocos que han de ocupar los curatos vacantes.

Se hallan vacantes las plazas de recaudadores de contribuciones de esta provincia, de las zonas 2.^a, 5.^a, 6.^a y 10, y cuyos cargos han de desempeñarse por cuenta de la Hacienda.

Ha sido destinado á la fábrica de pólvora de esta ciudad el Comandante de artillería, nuestro amigo y paisano D. Carlos Cano y Núñez.

Unos 50 trabajadores de una mina situada en Aguilas recorrían en la mañana del 18 en pequeños grupos aquella población; á la guardia civil llamó la atención la actitud de estos obreros, por lo que decidió á interrogarles para saber qué objeto era el que pretendían, dirigiéndose al momento á la plaza de la Verdura y á la de la Iglesia, puntos en los cuales se hallaban dichos trabajadores; estos manifestaron que eran operarios de la mina titulada «La Vista» que es propiedad de D. Antonio Martínez Parra, que han estado trabajando en ella tres meses y que en dicho tiempo solo han percibido por cuenta de sus jornales la manutención según contrato que al efecto hicieron; pero que hacia 9 días terminaron sus trabajos sin que hayan percibido en metálico lo que les resta hasta completar el importe de sus jornales, sin los cuales se encontraban sin ninguna clase de recursos para su subsistencia y la de sus respectivas familias, que en su mayoría están en Almería y se veían casi obligados á implorar la caridad pública. La guardia civil dió conocimiento en el acto á aquel Alcalde y Juez municipal, con el fin de que dichas primeras autoridades facilitaran algunos recursos para su manutención y á la vez recibiesen las cédulas personales necesarias para reclamar ante el segundo las cantidades que el dueño de la mina les adeuda.

Una vez enteradas las autoridades de las pretensiones de los obreros, disolvieron los grupos de estos pacíficamente esperanzados en percibir prontamente lo que legítimamente reclaman.

Ha regresado á esta capital el Secretario de la Excm. Diputación provincial, D. José Ledesma.

Asegura «El Noticiero» que para la próxima feria los billetes de Cartagena á Murcia y vice-versa costarán como todos los años, ida y vuelta 11 reales en tercera.

Si es así aplaudimos el acuerdo de la Compañía y no perderá, pues quizás gane ahora más que en la baja para Cartagena, á pesar de que aquí no hay baños.

Entre los candidatos para Diputados provinciales por Lorca figura el nombre de nuestro correligionario D. Ramón Laymón y Moncada, de Cartagena.

Una vela que con el calor se torció ayer mañana en la capilla de Santa Rita de San Bartolomé, prendió fuego á las ropas de la imagen y la carbonizó por pronto que se acudió; lográndese únicamente que el voraz elemento no se propagase, por lo cual no se pidió auxilio y pasó desapercibido este lamentable siniestro.

Por el jefe de la guardia municipal han sido denunciados dos carniceros por falta de peso en la cantidad vendida y dos individuos mas por faltar á las ordenanzas municipales.

En Aguilas se ha expuesto al público el padrón de cédulas personales y el repartimiento de la contribución.

Un crimen en Mazarrón.

A esta importante villa solo le faltaba que se registraran hechos como el que vamos á relatar para que todo anduviera bien en el pueblo minero.

Según participa la guardia civil de aquel puesto se cometió uno el día 18 y hora de las ocho de la mañana, en el piso principal de la casa número 10 de la calle de Ceballos, del que fué víctima la joven de 18 años de edad, Carlota Vidal, la cual fué encontrada con el cráneo completamente destrozado de dos disparos que le hicieron con pistola, y que del reconocimiento que las autoridades practicaron fué hallada en el fondo de una letrina.

El resultado de las gestiones de la guardia civil, ha sido la de realizar las detenciones de Juan Fernández Hernández, de 19 años de edad, esposo de la Carlota y la madre de aquél Leonora Hernández, los cuales han ingresado en la Cárcel por orden de la autoridad judicial, como también José Morata Quiñero, vecino de Lorca, acusado por los anteriores de ser autor del crimen de referencia.

Esta mañana ha sido mordido por un perro en la calle del Jazmín, el niño José Vicente Ruvira.

La maestra del Javali Nuevo D.^a Juana Ruiz Sánchez, puede recoger su título en la Secretaría de la Junta de Instrucción pública.

ENTRETENIMIENTO.

Charada

Solución á la anterior

VE-RA-NO

OTRA.

Siempre en casino preferia

primera.

Con el todo siempre abunda

prima segunda.

El todo ya lo sabrás

porque doy datos de más

Mr. Tórrin (de Yecla.)

Solución del anagrama inserto el 29 de Julio:

DOLORES PAGAN PELLICER

Solución del logogrifo numérico publicado el mismo dia:

EULALIA.

Anacróstico.

M ariano

J u n

M A R T I

a f a e l

A n t o n i o

J e s u s

L u i s

O l e g a r i o

L a n c e s

a r c i s o

V i c e n t e

s a l v a d o r

M a n u e l

T e o d o r o

J u l i o

S e b e t o

J o s e

F r a n c i s c o

H e r m e n e g i l d o

I c a n o r

Con las letras mayúsculas formar el nombre y apellidos de una bella y distinguida señorita de esta capital.

ULTIMA HORA

Servicio especial de la Agencia Madrileña. Madrid 21.

El Gobierno muestra decidido empeño en desmentir la noticia que circuló anteayer relativa á que la Reina opuso su voto á un decreto del personal de Marina aprobado en un Consejo de Ministros, y para ello argumenta que en ningún Consejo de Ministros quedó aprobado el mencionado expediente.

Personas bien informadas aseguran que el decreto aludido se refiere al coronel de infantería de Marina Sr. Castellani, que fué dado de baja, por ser el protagonista de un suceso bastante conocido.

El Padre Lerchundi saldrá hoy ó mañana para Tánger, después de llevar instrucciones de nuestro Ministro de Estado.

En la elección de Senador verificada hoy en Madrid, ha salido triunfante por 150 votos, el candidato ministerial Sr. Cortezarana.

Con motivo de las noticias que se reciben de El Havre, donde se ha presentado el cólera con alguna intensidad, el Ministro de la Gobernación se propone dictar antes de tres días, una circular ordenando que todas las procedencias del indicado punto infestado sean sometidas á tres días de observación.

Se han hecho algunos comentarios acerca de la *interview* que publica «El Liberal» celebrada con el Sr. Cánovas.

Casi todas las declaraciones han llamado poco la atención, exceptuando aquellas referentes á la prensa, de la cual dice que hoy reune poca importancia.

París 21.

Comienza á cundir la alarma, á consecuencia de recibirse noticias de los departamentos del Este, anunciando la aparición de la epidemia cólerica.

En esta capital se registraron en las últimas 24 horas 14 invasiones y 3 defunciones.

De aquellas correspondían 8 á los suburbios.

En Pontoire, hubo 50 invasiones y 5 defunciones.

En Chalons 10 invasiones y 2 defunciones.

Y en el Havre ocurrieron 8 invasiones y un fallecimiento.

Londres 21.

En un vapor procedente de Hamburgo, ha fallecido de la enfermedad cólerica un tripulante.

Con este motivo reina alguna alarma.

Bruselas 17.

En el puerto de Amberes, fundó el vapor «Saint Paul» procedente de Burdeos, conduciendo á su bordo 4 pasajeros atacados del cólera, que ingresaron en el Hospital, falleciendo 2.

Al tenerse noticia de que la epidemia cólerica había sido importada á la ciudad antes citada, muchas familias la han abandonado, dirigiéndose hacia Alemania.

París 17.

En Nogard departamento del Lers, hubo un motín con motivo de suspender el prefecto una corrida de toros.

La gendarmería se situó á las puertas impidiendo la entrada en el circo á los espectadores.

Hubo necesidad de detener á los principales amotinados.

París 17.

Se han suspendido las maniobras militares que debían celebrarse en Dijón, á causa de haberse presentado allí el cólera.

Telegrama.

Madrid 22, 5 y 30 m.

A causa de la indisposición del Sr. Sagasta, ha suspendido su marcha de Gijón para Avilés.

En los toros de Sevilla ha sido muerto un muchacho de una cornada.

En la «Gaceta» se publica hoy la real orden sujetando á cuarentenas á las procedencias del Havre.

CALENDARIO PARA MAÑANA

AGOSTO

Sol sale á las 5 y 21 —Pónese á las 6 y 43.
Luna á las 4 y 59 m —Pónese á las 7 y 7 t.

23

130 **MARTES** 236

SECCION RELIGIOSA.

SANTORAL DE MAÑANA.

S. Felipe Benicio cf.

VELA Y ALUMBRADO.

Mañana está en las iglesias de San Bartolomé y Madre de Dios.

En la primera por D. Manuel Bo

Y en la segunda por D. Laureano Andreu y D.^a Carlota Garcerán.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial—19 de Agosto

FONDOS PÚBLICOS.	PRECIO	Alza	Baja
Déuda perpétua al 4 0/0 int.	70 40	30	»
Idem serie E, de 25,000 p	00 00	»	»
Idem id. pequeños.	71 00	50	»
Idem id. fin corriente.	70 40	55	»
Idem id. fin próximo.	70 60	25	»
Nuevas series G y H.	70 50	25	»
Déuda perpétua al 4 0/0 ext.	74 20	»	»
Idem id. pequeños.	74 50	10	»
Nuevas series G y H.	74 85	»	»
Déuda amortizable 4 0/0.	79 80	40	»
Idem id. pequeños.	80 20	40	»
Billetes de Cuba (1886).	106 05	05	»
Idem. 1890 ns. 1 al 340000.	97 10	10	»
Cédulas hipot. al 5 0/0.	00 00	»	»
Idem al 4 0/0	00 00	»	»
Acciones Banco de España.	00 00	»	»
Compañía de Tabacos.	113 00	50	»
CAMBIOS			
Londres á la vista.	00 00	»	»
París á la vista.	15 70	»	»
Berlin 8 días vista.	00 00	»	»
METALES PRECIOSOS			
Centenes antiguos.	17 00	»	»
Idem nuevos.	15 50	»	»
Oro antiguo.	15 00	»	»
Plata.	00 00	»	»

A 10, 15, 20, 25 y 30 ctmos.

cuentos morales para niños y otros libritos de agradable y entretenida lectura, SAN CRISTOBAL, 7.

